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Utóhangok az iparkiállitáshoz.
(I.) Ha végig tekintünk a mai napon 

bezáruló iparkiállilásou, büszke önérzet 
dagaszthalja keblünkéi, meri minden kér­
kedés nélkül állíthatjuk, hogy az a várako­
zást fölülmúlva, minden tekintetben fénye­
sen sikerüli. Valóságos felfedező ül
számba megy ezen helyi ipartárlat, mert 
ha tudtuk is. hogy iparosaink szorgalmas, 
értelmes és szakavatott munkások, kik be­
csülettel állják meg helyükéi minden ver­
senyben, de azért oly tökéletes alakban, 
ily szép és versenyképes kivitelben még 
sem volt alkalmunk iparosaink produktu­
mait együtt láthatni. Közönségünknek 
bő alkalma nyílt tüzelésen megismerkedni 
a helyi ipar különböző termékeivel, tapasz­
talhatta, hogy éppenséggel nincs szüksége 
arra, miszerint legkényesebb igényeinek ki­
elégítése végett is a szomszédba menjen 
vásárolni, láthatta, hogy iparunk megállja 
a sarat győzedelmesen, de azért, vájjon 
iparosaink közönségünkben mái' most ál­
landó fogyasztó piaczra tettek szert, az! 
kötve hiszszük.

Hiszen valóságos arkádiai állapotok 
léteznének, ha minden ember becsületbeli 
kötelességének ismerné valamennyi szük­
ségleteit a helyi piaczon beszerezni: nem 
mondom, hogy az iparkiállitás e felfogáson 
nem javított, de hogy azl gyökeresen meg­
változtatta volna, azl alig hihetjük el.
A közönség lelkesedése nagyon, de nagyon 
megbízhatni lan valami, ha folyton nem sar­
kalják. nem ösztönzik és nem tartják éb­
ren, bizony csakhamar elhamvad és zá­

TARCZA.
Az ipar és a néprajz.

A „Bajai Hírlap" eredeti tárczája.

Szóvá nem tehető igazság, hogy a nemzetek 
luirczál az egyes hadakozó lelek esak egyénisé­
gük kiválóságaival vérlezolten vívhatják meg si­
kerrel. Kétségtelen az is. hogy a reánk virradt 
század e harezában az iparé lesz a döntő csata 
feladata s épen azért nagy íónlosságn az a kap 
esolal. mely ezirnül kerül e ezikkecske élére.

.1 bajai iparkiállitás hrtéboc talán aktuális 
lesz róla néhány szóval megemlékezni egyik tu­
dós elhnograplm-nnk nyomán (llerrmunn Antid 
drnak. a kolozsvári egyetemen a néprajz tanárá­
nak a brassói ..Nemzeti Szövetségiben tartott 
előadása), ki a haza s különösen az erdélyi ré­
szek néprajzával foglalkozik nemcsak tudományo­
san. hanem a nemzeti lel és a gyakorlati elet 
szempontjából is.

Fejtegetéseiből csak rövidesen (•miileni azo­
kat a részeket, melyek szocziális cs közgazdasági 
állapotokat érintenek. IJizonyilj;;. Img\ a lali
Ijimlinmok jó részé külföldiek!’ lévén, nemcsak a 
külföldi iparnak adóznak ....gszámlálhathin millió
kai. hanem agrárorszagunk földjének áldását is 
részben a külföld élvezi. A hollkéz birtoka sem 
táplálja elég kizárólagosan a nemzeti erdekekel 
és pl. a magyar ipart.

A magyar faj léje, szive, karja, a genlry. 
pusziid : megmozdult alatta a talaj. Az ő róva 
Sára kél elem foglal tért. A rumén köznép sze­
rez szemlátomást a magyar lóidból. Ipari szük­
ségletét házi iparával fedezi, az őstermelésnek 
az éhség primitív csillapítása nlan lemnarado 
részel pedig földszerzésre lordiljii.

A másik elem a nagykereskedőké. Ezek lö- 
kep azzal szereznek vagyont, hogy hozzánk be­
szállítják a külföldi ipar termekéit es Imgy itthon 
közvetítők az élhetetlen termelő es a könnyelmű 
fogyasztó közt. Vagyonuk jelentékeny re-zel 
földbirtokba léklelik. A lörzsökös magyarság róva 
sára így történik egy relrográd honfoglalás, me- 
Ivel esiik ilgv leim I megakasztani. Iiogv ha a ma 

tonyra kerül. De nem is tekintve, hogy 
ezen a nagyon kétes értékű alapon egv 
egész osztály exisztencziájál bizalommal 
felépíteni nem lehet, mert miiünk a honi 
és helyi iparpártolás még csak csecsemő­
korát éli és közönségünkéi még hosszú 
időn át kell majd nagy kitartással és sok 
utánjárással a hazai ipar támogatására ne­
velni, a helyi iparpártolás különben is jóval 
szerényebb keretekben mozog, sokkal ki­
sebb léire van korlátozva, semhogy sok­
sok ember, sok-sok család tisztességes meg­
élhetésének biztos feltételeid szolgálhatna.

Hiszen mindannyian megvagyunk győ­
ződve arról, hogy az ipar és kereskedelem 
kizárólag a helyi fogyasztó közönség jóvol­
tából magának kielégítő exisztencziat nem 
teremthet, épp azért hangoztatjuk, hogy 
iparosaink igyekezzenek oly termékeket elő­
állítani. melyek minden piaczon kiállják a 
versenyt, melyek kivitelre képesek. Ha 
lehal a helyi piaez egymagában nem ele­
gendő arra nézve, hogy iparosainknak tisz­
tességes megélhetést biztosítson, akkor ön­
kénytelen is más eszközökről kell gondos­
kodnunk, a melyekkel azé téren mutatkozó 
fogyatkozást és hiányt czélszerüen és meg­
felelően kipótolhatjuk. Más szavakkal : 
egyrészt helyes és észszerű vasúti össze­
köttetés utján uj fogyasztási giaezokat kell 
létesítenünk, a írni az iparosok áruikat 
könnyen és biztosan eladhatják, másrészt 
oly intézményeket kell éleibe hívni, a me­
lyek a vidék népességét hozzánk édesgelik.

Fájdalom, ezt a törekvést nélkülöznünk 
kellett abban a kimagasló mozzanatban, 
mely a helyi iparkiállitást a miniszterek

gyár genlry nem idegenkedik többe az ipartól s 
a jómódú magyar iparos is földel szerez magának.

Az alkaiomszeríiség címei nagyobb érdekel 
kölcsönöz előadása további reszelnek.

A néprajz a nép életviszonyainak, testi-lelki 
mivoltának, sajátos gondolkodásának és tényke­
désének, hagyományos szokásainak es hiedelmei­
nek. nyelvének es költészetének, művészetének 
cs iparénak leírása, illetőleg tudományos ismerete.

Egv igen fontos része, az úgynevezett tárgyi 
néprajz, a népipar termekéinek, vagy meg lágabb 
értelemben, a népélet sajátságos használati tár­
gyainak eredetével és elterjedésével, készítési es 
ha<znalati módjával foglalkozik. Az ipar tehát, 
különösen pedig a nép és népies. a házi es csa­
ládi és a helyi ipar nagyon fontos a néprajzi 
tudományra nézve. De épen aktuálilásánál lógva 
érdeket kellőbb arról szólni, hogy vajon viszont 
a néprajznak is van-e fontossága az iparra nézve? 
s hogv milyen gyakorlati tanulságokat meritlml 
az ipar a néprajzból?

Az ipar az emberi élet anyagi szükségleteit 
van hivatva kielégíteni. E szükségletek százado­
kon al fejlődlek, alakultak és a mivolt világban 
nagyjában kiegvcnlődlek. hasonlókká lellek. De 
nem lehelnek mindenütt azonosak, mert az élet­
viszonyok egyrészt a lerim-zel tol, a földrajzi 
helyzettől. a gazdasági állapotoktól függnek, más­
részt pedig a. szokástól es hagyománytól, a tör­
ténelmi fejlődéstől, szóval a nép természetrajzá­
val függnek össze.

Mindezek pedig a különbőzé) helyeken lega­
lább részben, s lökep bizonyos alakiságokra nézve 
különbözők. I:ó épen c-ak az alakiságok azok, 
amik a neplélek os népéiül sajátságaiban gyöke­
redzőnk. A nepelel használati tárgyainak van bi­
zonyos hagyományos formájuk, melyet úgyszólván 
a szokás szentesilell. s mely néhol nem könnyen 
enged a mindent nivelláló közdivatnak, E tormák­
nak néha elfelejtett szimbolikus jelentésük is van: 
többnyire a nép éles megfigyelő tehetsegének, 
alkotó képzeletének, nemzedékről nemzedékre szálló 
gyakorlati tapasztalatainak természetes szerves 
eredménvei. A népipar termékei majdnem termé­
nyeknek mondhatók. Szinti1 úgy teremnek .a nép­
élei Inlaián. mint a sajátságos növényzet es ál­

látogatása folytán valóságos eseménynyé 
magaszlosilotta. A helyi viszonyokat
tartva ugyanis szem előtt, nálunk uj fo­
gyasztási piaczokal másként mint a Duná­
nak áthidalásával teremteni lehetetlen. - 
Már pedig ezl a sokat bolygatott kérdést 
oly gondosan kerüllek, mint a bélpoklos 
beteget és bizonyára jellemző, hogy még 
a képviselők is, kik magas vendégeink ki- 

i séretében megjelentek, a keserű pilulát 
csak a humor czukorporával behintve mer- 

i ték a banketten feltálalni.
Uj intézményeket, melyek állandó és 

' megbízható vásárlói közönséget biztosithat- 
i nának helyi piaczunknak, csak úgy lehelne 
I létesíteni, ha visszaállítanák nehezen nél- 
I külözölt törvényszékünket. Ezáltal nem­

csak egy égető igazságügyi szükségletet 
elégítenének ki, de gyökeresen segíthetnének 
dekadencziában levő iparunkon és keres- 

[ kedelmünkön is, amennyiben a peres ügyei 
ellátása végeit városunkba özönlő vidéki 
közönség itt eszközölni'' bevásárlásait, mi- 

! állal helyi piaczunk egy uj, folyton változó 
és egymást kiegészítő elemmel szaporodnék.

A miniszterek itteni látogatásuk alkal­
mával konstatálták, hogy nálunk haj van, 
azonban hogy mikép. mily úton és módon 
akarják ezen bajt orvosolni, arra nézve 

I konkrét formában semmiféle javaslat sem 
’ szivárgott ki. Türelemmel és bizalommal 

fogunk lehat várni, mig a mi óránk is üt 
| és ha nincs is okunk a múlt szomorú ta­

pasztalatai révén optimistáknak lenni, azért 
viszont nem vagyunk egyelőre feljogosítva a 
kormány jóindulatában kételkedni. Maga 
azon tény, hogv bennünket magas látoga-

latvilág bizonyos vidék földjén. Mindezeket jó 
számba venni annak az iparnak, mely észszerűen 
cs természetesen ki akarja (')égileni bizonyos vi­
dék szükségleteit.

Ezek a nagybecsű jelenségek, a nemzeti 
szellem e valóságos kincsei elvesznek, ha mes­
terségesen nem mentjük meg. Ezl egyrészt meg­
teszi a néprajzi tudomány, midőn összegyűjti, 
múzeumokban elhelyezi, tanulmányozza és ismer­
teti a neplélek ez ereklyéit. De főkép a hazai 
ipar hivatása, hogy lehetőleg feléleszsze, foly­
tassa. fejleszsze a népművészét ez irányait, vagy 
eredeti alakjukban, összeállításukban és czéljok 
szerint, vagy pedig ngy. hogy felhasználja motí­
vumait, részleteit, stílusát és azokat a modern 
ízlés, a rendkívül fejlett komfort követelményei­
hez alkalmazva, szerencsésen kiegyenlítse h né­
piest a divatossal, amazt nemesiivén, emezt pe­
dig felszabadítván sablonos jelleglelenségéböl. És 
ezzel egyúttal hozzájárulhatnak iparosaink a ma­
gyar nemzeti stílusnak idővel való megteremté­
séhez.

Ezzel azonban nemcsak nemzeti kötelessé­
get leljesilenek. hanem üzleti szempontból is 
hasznos dolgot müveinek. Mert ezzel föllenditik 
iparukat es hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a gyár­
ipar sablonos lömeg-produkcziójaval szemben is­
mét versenyképessé tegyék az egyéni, sőt a re­
mekbe készüli kézi munkál.

A modern iparban barom lijahb irányzat 
mutatkozik, mely itt érdekelhet minket. Arra tö­
rekszik. hogy régebbi fejlődési fokokat újítson 
fel. mint pl. a s:eezesszió teszi, továbbá, hogy a 

i müipar az iparművészét jellegét öltse magára, 
mint pl. a középkorban, s vegre. hogv tengeren­
túli vagy más idegen népek nemzeti stílusát, sa­
játságos iparai, ennek eredeti jellemző alakjait 
cs diszile-cil utánozza, alkalmazza. A magyar 
népipar tárgyai, alakjai es ornamentikája eredeti 
újságukkal es üde reális zainakatjukl figyelmet 
kelletlek mar külföldön és nem jelentéktelen 
piaczra is talállak. Ezl a hizlaló körülményt kell 
okosan felhasználni. így talán megkerülhet a ve­
szett fejszének a nyele; nemzeti ízlésű iparter­
mékeinknek mint speczialilasoknak külföldön való 
értékesítése révén megtérülhet egv kis része an- 
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fásukkal megtiszteltek, állapotaink jobbra 
foi'ilullara enged következtetni, es minden­
esetre felébresztette és reáirányitolla a kor­
mány figyelmét városunkra és sürgés or­
voslást igénylő viszonyainkra, \alamint az 
elbizakodottság nincs helyén a miniszterek 
látogatása nyomán, úgy nincs ok elesiigge- 
désre és szárnvszeg'cttségre sem és helyze­
tünk egyelőre csakis várakozó lehet.

Reméljük tehát a legjobbat, azl. hogy 
felcsigázott kíváncsiságunkat nem fogjak 
túlerös próbára tenni, hiszen az Ígéretekből 
és reménykedésekből úgyis mar bőven ki­
vettük osztályrészünket.

Miniszterek Baján.
A bankett.

Külön kiadásunk pótlásául inai szá­
munkban tudósítunk azon fényes bankett­
ről. mely illustris vendégeink tiszteletére 
f. hó 17-én d. u. 2 órakor folyt le a ...Nem­
zeti Szálló” dísztermében.

Közel 2<><> személy vett benne ré>zl. 
akikről elmondhatjuk, hogy Baja egész tár­
sadalmát képviselték.

Az emelkedett hangulatú banketten 
először ScIuikiiis: Endre főispán ur emelt 
szót a koronás királyért. kV I köszön lőj él 
állva hallgatták végig, utána />r. Hrycdiis 
Aladár polgármester a kereskedelmi-. I oj- 

Dániel apát-plébános az igazságügyi 
minislerl éltette lendületes beszéddel, Utá­
nuk Pbís: Sándor igazságügyi miniszter ur 
() Exc. a következő felköszöntőt mondta el :

Mélyen Tisztelt Teáim!
.\ viszontlátás ölömé, a csekély érdemeiméi 

túlságosan kiemelő szavak nélkül is kezembe adlak 
volna a poharai, hogy nehány szóval kifejtsem 
azokat az érzelmekéi, a melyek a mai napon ön­
kénytelenül ajkamra tolulnak. Mi l’raim. ma egy 
ünnepre jöttünk egybe. Egy ünnepel ülünk, a 
munka, a haladás ünnepéi. Ez az ünnep azl hí 
szem, túlhaladja a helyi ünnep jelentőségéi. Erre 
klasszikus tanú, az mi igen lisztéit barátom, a 
koreskedelemiigyi miniszter. (Éljen !) a ki méltó­
nak találta. hogy lejöjjön az ünnepre. Szokásá­
hoz kepfsl tanulmány tárgyává lelte ezen kiállí­
tási, hogy azután ezen tanulmány alapján el­
határozásait megvalósíthassa. Bízom benne, 
hogy ezen elhatározásai nemcsak a bajai iparo­
sokra. hanem egyúttal az országos iparra is igen 

ijük a rengeteg pénznek, a mit a külföldi iparra 
vesztegelünk.

De nem volna szabad megelégednünk az­
zal. hogy csak a külföld vásárolja kuriózumként 
vagy néprajzi, illetőleg imilöriénelmi érdekből, 
népies ízlésű tárgyainkat. Nekünk magunknak 
kellene őket allalános e< állandó közhasznaiéi ha 
vennünk: vagy ha nincs is eleg erkölcsi bátor­
ságunk, lelki erőnk, szilárd elvünk es kitartásunk, 
hogy a nemzeti ízlést ápoljuk a divattal szemben 
ha-znalali tárgyaink alakjában, legalább az. (im/ci/ra 
es h készilíw nezve ragaszkodjunk hozza, köve­
teljük meg azt. hogy az. hazai termék legyen. A 
mi iparunk mostani közömbö-segünk melleit is 
majdnem minden térén ver-envkepes. Mi lehelne 
belőle, ha ngy felkarolnák, mini azl hazafias kö­
telesség és józan önérdek egyaránt parancsoljak.

A külföldi gyáripar termékei vei szemben 
hagyományos technikája és alakú házi es nepipa- 
runknak. a nemzeti jelleg fenlarlásainak - a nép 
rajzi érdeknek tekintetén kívül is. nevezetes elő­
nyei vannak. A közdivatnak többnyire sablonos, 
élettelen <z.inlelenscgcvel szemben nemzeti és 
sokszor helyi jellegű népies iparunk eredeti, s 
ennélfogva elelszimi és zamatos, meri nem sza­
kadt el az. (déltől, a természettől. mvív minden 
originalilas talaja, s meri az eredeti, azaz, -ájul 
szerű h'jlődésii népélet egv reflexe.

Ezért aztán természete- i<. meri meghatá­
rozóit természeti viszonyokból. bizouvos konkrét 
milieuhől. környezetből fejlődön ki természeti 
törvények szerint, s nem inouviilan szószékből, 
egyéni önkényből, veletlenscgből. az abnormilas 
ul.iiii kapkodásból, az. ízlés perverz levclvgéseiből 
keletkezett j írvanyszvríien. mini a közdival sok 
lerdi -ege.

Az ilyen természetes izh - egyullal stilszerű 
is. mert összhangban van egyrészt annak a vi­
déknek. melynek terménye, egész, természetével. 
' a|uiak a népnek, melynek terméke, etlmikuma- 
val. habitusával, uz, az szellemevei és jellemével, 
léikével es (delével, és mert ezen ipar tárgyainál 
az anyag es az alak, a használás ezélja é< módja 
mind illírnek egymáshoz.

Népies iparunk azonban nemesak az illető 
nép individuálilásánuk a megnyilatkozása es ki­
fejezője. hanem a helyi szokás kijelölte kereten 

üdvösek lesznek. Meg is óva inlem a bajainkat, 
kiilönö.-en a hajai iparosokat, hogy ne bizakodja­
nak nagvou (d. (Derültség.) Én azt hiszem, Imgy 
•IZ en igen tisztelt barátom, igazai fog nekem 
mini, mert körülbelül azl hallottam tőle, hogy 
bizakodjanak az iparosok mindenekelőtt maguk­
ban. Azt tapasztaltam ugyanis, hogy a munka 
< <ak bizonyos haláron túl válik igazan gyümöl­
csözővé. De ha ezen stádiumát elérte. akkor mar 
halvám ózva tizet. Sokszor hallottam, hogy a nin- 
o varok.’ a kik külföldiül működnek, mivel kiváló 
munkaerejük es tehetségük van. előkelő szerepel 
lah.unak. ha pétiig Imza jönnek, igen gyakran 
clv-znek a tömegben. Mi ennek az oka? Egy­
re- i. Img\ nincs meg hennök elég ellenlállo ke- 
p<_> ma-rcszl a környezel, a közvélemény, a 
közfelfogás. Igy vagyunk, mélyen tisztelt l raim, 
:tz ug\ nevezett iparpari óla.- es az ipar lellendilesével. 
Igen sokat gondolunk róla. de keveset találunk, 
ai. k az ipart pártolják. Pedig nem olyan nehéz 
a kezdeményezcse. Különösnek tartom azt. hogy 
valaki azl mondja, biztosítsuk először a hazai 
iparnak oda fejlődését, hogv jobb legyen, mint a 
külföldi ipar, akkor majd pártolják.

Hízom lehal Baja varos polgárságában, hogy 
támogatni fogja az iparosokat, a kik azl megér­
demlik, es a kik büszkék lehetnek iparkiállitá- 
sukra. Most tehál kívánom, hogy Baja varosa ha­
ladjon. fejlődjék, emelkedjek, es azok a vagyak 
a mclvekel a kiállításhoz fűzlek, teljesüljenek. 
Baja varos boldogulására emelem poharamat. 
(Elénk cljenz.es.)

A nagy tetszéssel fogadott felköszöntő 
illan lleqrdiis Sdrulor kereskedelmi minisz­
ter úr Ő Exellenciája mondotta el nagy és 
feszült figyelemmel liallgaloll beszédet, me­
lyet ill közlünk:

Mélyen Tiszlell Tiui'iii:

Megbocsássanak. hogy az ebédet zavarom, 
de annyira megszorított az igazságiigyininiszler, 
tisztelt kollégám, hogy többe már ki nem állha­
lom. muszáj beszélnem. 0 nekem igen jo háru­
lom. leakarja vadaimról venni a terheket, es arra 
kéri Önöket, hogy ne bízzanak bennem, hanem 
benne. Ez tőle, tiszta baráti szeretet, az egészsé­
gére nagyon vigyázik. De a mit ő szereiéiből 
lesz, azt a többiek nem tartoznak elfogadni. 
Csak azt tartoznak elfogadni, a mit Önök irá­
nyában lesz, nem azl. amit irányomban lesz. 
(Derültség.) Mi a számadási Budapestéi) elvégez­
zük. Ennek következtében elvállalom, hogy az. 
adósságokra mellózlassck váltót kiallilani. (De­
rültség.) Azonban Tisztelt Uraim, miután mi Bu 
dapcslen el vagyunk foglalva, ritkán van alkalom, 
különösen ilyen kedvező, hogy Önökkel érintkez­
zünk. Engedjek meg. hogy talán egy pár perezre 
tovább vegyem figyelmüket igénybe. En nemcsak 
lösztől, hanem megmondom egész őszintén, 
kritikai is akarok gyakorolni. Általában azl jegy­

belül valamelyest érvényre jut a keszilö egyed 
egyenisegí*  is. A li Ikellun gép mechanikus erő 
hatásúval szemben az ilyen munkáknak mintha 
elcltörlénelök <■- lelkűk volna. Mintha valami de 
lejező melegség, meghittség, szeretői sugároznék 
belőle !

Az igazi buzi es nepiparnak jellemző kivá­
lósága meg a szolidság. Minlhogy a buzi szorga­
lom e műveinek alkotói azokat ei’edelileg a saját 
maguk használatúra készilellék. nem törekedlek 
arra, hogy némi liinékeny tetszetős külsőséggel 
amilsanak a lurg\ valódi belső becset illetőleg, 
hanem lehetőleg értékes anyagot dolgozlak fel 
minél gondosabb, alaposabb munkával. Ez 
a gyakorlati szempontból megbecsülheloUen tar­
tósság aztán <gy ideig még inegbir maradni 
akkor is. ha piaczra kerül az illető tárgy­
fajta. Minthogy azonban a gyáripar a hasonló 
cz.éhi es tetszetősebb alakú tárgyakat silány 
anyagból és hitvány kidolgozással természetesen 
olcsóbban tudja előállítani, s a fogyasztó közön­
ségnek rendesen nincs józan ilclele az. aranyos 
értén elbírálására, a népies ipar néha egy ideig 
megpróbálja a versenyt silányabb anyaggal és 
munkával. De ezl nem soká bírja, s ilyen eset­
ben gyakran a nép saját használatából is kivesz 
egy-'gy regi népies l;irgy-1ajIji. a nép nemzeti 
jeílegének es gazdasági s erkölcsi érdekeinek 
nagy karára.

Eredetiség es egyéniség, természetesség es 
slilszerüség es hozza a szolidság, az. ipar művé­
szi vonásai, kiváló mértékhmi megvoltak és rész­
ben megvannak tagahh erlidemlum veit népies 
iparunkban, s ezt a inüipar. az iparművészet 
színvonalára emelheti. Ezeket a vonásokat keli 
lehetőleg utánozni és alkalmazni, felhasználni és 
érvényesíteni hivatásos szakiparunknak is, hogv 
megőrizze a nemzeti jelleget, nemesak a helyi 
szükségletekéi elégíthesse ki teljesen, hanem az 
idegen ipart általában feleslegessé t(»gve itthon, 
sőt némely agaval versenyezhessen a világpia- 
ezon is.

Amint inas tudomány kulalusainak eredmé­
nyét is dúsan kamatoztatja a gyakorlati ehd. a 
fiatal néprajzi tudomány igazságai is iránvitólag 
lógnak halni löhbek között az ipar terén is.

B.

zeni meg. hogy a magyar nemzet igen sajátságos 
nemzet, kifejezéseiben igen sokszor merőben el­
lenkezőjét állítja annak, amint van. Teszem azt 
..a tevékenységet*  nálunk mindenki úgy érti, 
a mint valaki rendkívüli fáradságot lejt ki. es 
mi azt a szol a tevétől, a legluslább állatok 
egyikétől vettük. Azt is méllóztalmik tudni, hogy 
a szorgalmas munkának jídzesere szolgáló szol, 
az ..iparkodíis*  szót az. ipartól kölcsönöztük. (De­
rültség.) 'I’ídial a mi feladatunk az. hogy nyel­
vünket korrigáljuk, hogy a tevékenységnek ne 
azt az értelmei adjuk, ami a levelűi származik, 
és hogv az iparkodásnak adjuk meg valódi ér­
telmét. És az a sajátságos, hogy a magyar nem­
zet szeretettel van fiai iránt, még a leggyengébb 
gvermekei, a kereskedelem fiai iráni is. Legtöbb­
ször megfeledkezik az iparról és a kereskedelem­
ről is. Ez a kitűnő tulajdonságunk sokszor szokott 
előfordulni. A haza kiváló fiai találkoztak itten, 

, a mikor be kell mulatni, hogy mit tudunk, mii 
vagyunk képesek előállítani, es hogy megnyerjük 
a fogyasztó közönségét, melynek támogatása 
nélkül a magyar ipar nem terjeszthető. Valóban 
örömmel mondhatom, hogy meglepett az. a mit 
a kiállításon Baján tapasztaltam. Ne niéllózlas- 
sak azl hinni, hogy en most már mindent rend­
ben levőnek tartok, es azt akarom elhitetni, hogy 
Bajának egészen kiképzett ipara van. mert az 

. nem férne meg őszinteségemmel. (Derültség.) De 
nagyon sok becses rügyei találtam, amelyet ki­
fejleszteni. nagyon sok agat, melyet nemesileni, 
nagyon sok ágat, melyet fejleszteni kell. Megta­
láltam az anyagot, a mivel fejleszteni lehet ipa­
runkat. Találtam nagyon sok iparágban olyan 
munkál, igaz, nagyon keveset, amely kezdetleges, 
találtam olyat, amely nemcsak a bajai igények­
nek. hanem az. egész ország igényeinek is meg­
felelhet és találtam olyan tökéletes kész, mun­
kákat. melyek nemcsak Bajának, hanem az egész 
világnak megfelelhetnének. Ez a bajai iparkiálli­
lás kicsinyben visszaadja Magyarország helyzetet 
ipar tekintetében. Megvan nálunk a képesség, a 
szorgalom a munkára, megvan a kezdeményezés, 
sőt első helyen az. előrehaladás. Mi tehát a mi 
feladatunk? z\ im'glevő rügyeket kifejlesztenünk, 
az ojto agakat nemesileinink, az ágai erősíte­
nünk es a becses és értékes anyagot gondozással 
feldolgoznunk. Ez. az én feladatom is. Azt hiszem, 
nem leszek szerénytelen, ha azl mondom, hogy 
bírok a méh termeszeiével. A bajai iparkiállilás 
nekem sok anyagot adott a gondolkozásra, irá­
nyításra és a munkára. Iparkodom mindenünnen 
összegyűjteni azl. a mi becses és hasznos, hogy 
abból a nagyközönség és az ipar szamára hasznos 
munkai végezzek. Sokat tanultam Baján is. En­
gedjék meg, hogy egyfelől háláinál fejezzem ki. 
másfelől, hogy azl mondjam, hogy ezek az ipa­
rosok munkájukért megérdemlik, úgy a kormány, 
mini a szakkörök és a közönség támogatásai. 
Mondhatom, hogy a munkának egy bizonyos 
része olyan, mint a vetés és olyan, mint az ül­
tetés. Az. ember mikor vet. nem látja fáradságá­
nak gyümölcsei, de mindeneseire már akkor is 
hasznos munkál végez. Az iparosok a kiállításon 
nem biztosítottak maguknak kényelmes házal, de 
sajátjukká lellek a versenyképességei. Az a mi 
czélunk. hogy a nagy világban helyei foglaljunk 
el magunknak, vagyis a világéletben részt ve­
gyünk. Ezentúl a nemzetek harczaikat nem legv 
vérrel, hanem képességeikkel fogják vívni. Ma 
mar a czimerekel nem aranynyal, hanem mun­
kával kell megaranyozni, nem arany, hanem a ka­
lapács és a pöröly nemesili a czimerl.

Becsüljük meg lehal azokat és az érdes 
tenyereket. A nemesi czimerhe ne kard, hanem 

i kalapács és pöröly jöjjenek.
Dolgozzanak és haladjanak, tegyék meg kő 

telességeikel és akkor a kormány és társadalom 
támogatni fogja Önöket. Ha pedig meglellek kö­
telességüket. akkor követelhetik a kormánytól jo 
gos követeléseiket. N-e riadjanak vissza, követe 
lésükkel, követelésük legyen jogosult. Mulassák 
meg mindig azt. hogy a mii követelnek, azl fel 
tudjak használni és hogy nem tétlenül, hanem 
fáradozva töltik idejüket. (Éljenzés.) Most pedig 
a kiállítás védnökére és elnökére, a főispánra és 
a polgármesterre emelem poharamat. (Zúgó él­
jenzés.)

Bemek beszédei mondott Enléliji Gyula 
városi főjegyző IJr. aki ékes szavakkal kö- 
szöntölle föl a marsalai hősi, városunk nagy 
fiái. 77/rr István lábornokol, aki öl világ­
részben szerzett bírt és dicsőséget a magyar 
névnek. A felköszöntö elhangzása után fel­
állt 77ö/- István tábornok és szellemesen, 
a közönség osztallan tetszése mellett mondta 
el az ill következő felköszöntöl:

Tiszteli Pohidrtdrsaim !

Örömmel jöttem Bajara annál is inkább, 
mert hallottam, jobban mondva, szívesek voltak 
meg is hívni a kcgyeluies miniszter urak, akik 
eljöttek Baja városába, hogy egyik lerója némi 
kötelezettségét, minekutána Baja városának kö­
vete, a másik pedig nagyin. Hegedűs miniszter 
ur azért, hogv az iparkiállilásl megtekintse; meri 
mar évek óta működik az ipar és kereske­
delem terén, még mikor nem is volt miniszter. 

cljenz.es
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hunéin mint újságíró, mint a munka embere, sze­
repeli. Ma. amint a kiállítási csarnokot megnéz­
tük, a második teremben találtuk Manhold asz- 
talmüves kiállítását. Most emlékszem, 60. 70 
evvel ezelőtt szinten voll Manhold míiasztalos. 
Egész dynaszlia ez, melynek immár harmadik 
generácziója működik itt. Van dynaszlia. a mely­
nek 3-dik generácziója nem létezik. (Derültség.) '

Ha végig nézünk az ifjúságon, a ki 20 22
évas, azl latom elcsenevészedelt, görnyedve a 
sok tanulmánytól, vagy miiül, nem tudom, ez. 
nem az én dolgom, azl esak egy harmadik mi­
niszler a közöld, miniszler tudná megmondani. Meri 
az bixonyos, ha ezen ifjakat megnézzük, öreg 
ifjaknak látjuk, mi pedig 60- 70 evesek, öreg 
iljak vagyunk. És ha vissza emlékezem, ifjú 
éveimre, mikor itt jártam iskolába, barátok taní­
tónak. de valami nagyon okos dolgokat nem taní­
tottak, hanem velünk lapdázlak, (Élénk derültség.) , 
és azért derék embereket nevellek. Akkor ebben 
az országban 18 éves korban voll az ujonezozás, 
most 21 évre tették és akkor is igen sokat ki 
kell csapni belőlük. Hiába a munka, hiába az 
iparkodás, ha esenevész lesz — a nemzet, 
akkor nagyon nehéz lesz előrehaladni. És ez a 
professzor Torma páter volt, a kit az 50-es évek 
elején ficsaptak mert nemzeti szellemben ta­
nított. Amikor 1867-ben hazatértem, találkoztam 
vele, kérdeztem, mit csinál? Hogy van? Itt va­
gyok segédlelkész Pest megyében. Eele a közsé­
gemnek protestáns. Mivel a protestánsoknak lel­
késze kénytelen voll onnan elmenni, reám bízta 
őket is. Vasárnap azoknak is prédikálok és ha 
kell el is temetem. (Élénk derültség.) Ez a páter 
'forma minden esetre jobban tudja érvényesíteni 
Krisztus tanait, mini némelyek az úgynevezett 
néppárt pálerjei közül. Nem akarom ezt a 
Ihéniál tovább folytatni, hanem mint mondottam, 
azl majd Wlassics miniszterre bízom. Hanem van 
egy szavam a nőkhöz. Azoktól kerem és követe­
lem. hassanak oda. hogy gyermekeik szivébe a haza 
és király iránti szereldei oltsák. (Éljenzés.) Mert 
csak ugy lehel siker, ha mindkettő iránt meg lesz 
bennük a szeretet és a hűség, akkor igenis a trón 
köré seregiünk és a király bízni fog nemzetében 
és akkor erőt, tudunk majd kifejteni, és bármiféle 
erő tör ellenünk, összetiporjuk. (Éljenzés.) Polgár­
társaimat. elsősorban a kegyelmes urakat, megké- j 
rém, hogy velem együtt poharat ürítsenek a nőkre, i 
(Tapsvihar és zúgó éljenzés.)

A tetszéssel fogadott beszéd után llesser 
Gyula köszöntötte fel szépen a miniszterek kisé- I 
relel. Taubinger Rezső ág. ev. lelkész szónoki j 
vervvel előadott beszédben Sehmausz Endre főis­
pánt köszöntötte fel. A beszedet viharos éljenzés I 
követte. Meskó városi tanácsnok a város vende­
geire mondott lelkes felköszönlöt. Dr. Ladányi 
Mór az ünnepségen jelen volt országgyűlési kép­
viselőkre mondott sikerült felköszönlöt, melyre 
Veszber Imre orsz. képviselő válaszolt nagyobb 
terjedelmű humoros loszt tál, mely derültséget kel­
teit. A két Hegedűsről (a miniszler és polgármes­
ter) és az áthidalásról mondott jóízű dolgokat és 
sokszor élénk tapsokkal szakították félbe rögtön­
zéseit. Ivánovics Iván orsz. képviselő szülőhelyére 
Bajára és annak felvirágozására mondóit meleg­
hangú felköszönlöt. Szutrély Lipót a katonaságot 
köszöntötte fel lendületes beszédben. e be­
szédre HoiTmann Lipót őrnagy léiéit katonás be­
szédben, melyben id. pelöi Szutrély Lipólot él­
tette. Általános figyelem közöli szólott még Sza­
badka polgármestere Mamusich Lázár, aki haza­
fias szavakban üdvözölte a bajaiakal. Beszéde 
közlelszésl aratott és élénk éljenzéssel lett fogadva. 
Végül Dr. Csillag Károly szabadkai ujságirolársunk 
olvasta fel általános derültség közt humoros ver­
ses felköszöntőjét, mire a bankét véget ért.

Helybeli és vidéki hírek.
Törvényhatósági közgyűlés. Baja város 

törvényhatósági bizottsága f. évi junius hó 
19-én I )r. H e g e d ti s Alá d á r polgármester 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek egyedüli tárgyát képezte: A városi 
tanács javaslata a belvárosi népiskola czél- 
jaira alkalmas leieknek és a rajta lévő épü­
letnek megvétele tárgyában. (Első szavazás.) 

Minthogy a bizottsági tagok kellő számban 
jelentek meg, a közgyűlés a teleknek meg­
vételét névszerinti szavazás mellett általános 
szótöbbséggel elhatározta. A határozat 
kormányhatósági jóváhagyás végett a belügy­
miniszterhez felterjesztetni rendeltetik.

A kir. tábla elnöke Baján. Gsalhó Ferencz a 
szegedi kir. Ítélőtábla elnöke, ki a miniszterekkel 
együtt az iparkiállitás megtekintése vegeit Baján 
időzött, itteni tartózkodását meghosszabbította és 
azt. a kir. járásbíróság ügymenetének felülvizsgá­
lására használta fel. Az elnök ez alkalommal élénk 
érdeklődést tanúsított törvényszékünk visFZ.aalli- 
tása iránt és felkérte Dr. Hegedűs Aladar polgár­
mestert, hogy szerezze meg szamara az összes 
ezen ügyre vonatkozó hivatalos fellerjeszteseket, 
emlékiratokat és hírlapi közleményekéi.

Az iparkiállitá8ból. Kiállításunkon a második ós utol­
só héten is igen nagy volt az élénkség. Ugy helybeliek, 
mint vidéki magánosok is nagy számmal érkeztek és 
élvezettel szemlélték a szép tárgyakat. Szerdán a déle­
lőtti hajóval a mohácsi főszolgabíró vezetéso alatt a 
mohácsi és jái'ásboli intelligonczia és az iparos osztály 

mintegy 300 személy volt itt akiket zene szóval fogad­
tak. A kiállítók az elért anyagi eredmény nyel nagyon 
meg vannak elégcdvo. Majdnem mindent eladtak. Egyik­
másik pl. l’try Lajos a paraszt szoba berendezést 4 5-sz.ör 
is eladta. A kiállítás megnyitása óta folyó hó 22-én estig 
15140 napijegyes látogató volt. Az egyes napokon a 
következő számn látogató volt és pedig a IK-án 0G0, 19-én 
054. 20-án 1045, 21-én 009. 22-én 492. Ma vasárnap a 
belépő-dij 40 fillér.

Az iparkiállitás bezárása. A helyi iparkiállitás 
bezárása ma d. u. 4 órakor fog az állami 
lanitóképzö-intézel földszinti tanácstermében esz­
közöltetni.

Kinevezés. Fodor Frankfurt Ernő, 
a bajai kir. jbiróság tehetséges aljegyzője, mint 
örömmel értesülünk, a pécsi törvényszékhez elbí­
róvá neveztetett ki.

Eljegyzés. S inger Izidora Hoffmann S. es 
V. ezég vukovári képviselője f. hó 19-én elje­
gyezte magának Braun leld Szerén kisasszonyt.

Helyreigazítás. Az „iparkiállitási kalauzban*  
Mikolics Ignácz ur tévesen az iparleslülel al- I 
elnökének van feltüntetve; kérelmére ezen tévedést j 
helyreigazítjuk.

A tanév befejezése a fögymnasitimban. F. 
hó 25-én. hétfőn fejeződnek be a főgymasiumunk- 
ban az évzáró osztály vizsgálatok. 26-án d. u. lesz 
a helyi lornaverseny a játszótéren. 28. és 29-én ! 
az intézi ti rajzteremben r a j z k i á I I i t á s lesz, 
ugyancsak 28-án d. u. tartja az intézel oviivá- ! 
nos z á r ó ü n n e p é I y e I. 29-én. szent Péter es 
Pál ünnepén reggel 8 órakor ünnepélyes ..Te 
Deum“ lesz, melynek végeztével az ifjak kezük­
höz kapják bizonyítványaikat. Ugy a torna­
versenyre. mint a rajzkiállilásra és a záróünnpélyre 
a laniigv iránt érdeklődő nagyközönséget ez utón 
is tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Vizsgarend. A bajai izr. iskolákban a vizs­
gálatok a következő sorrendben tartatnak meg: 
Juh. 24. d. e. a polg. fin isk. hillani vizsgája. 25-én
d. e. IV. p. f. és IV. p. I. d. u. Hl. p. f. és III. 
p. I. 26-án. d. e. II. p. f. és II. p. 1. d. u. 1. p. 
f. és I. p. I. 27-én d. e. IV. és Hl. el. 27-én d. 
u. II. és I. el. 28-án d. e. óvó, d. u. 5 órakor 
záró ünnepély. A vizsgák, melyek nyilvánosak d.
e. 9. d. u. 3 órakor kezdődnek.

A ..Bács-Bodroghmegyei Kör“ hangversenye. 
A Budapesten székelő ,.Bács-Bodroghmegyeí Kör" 
helyben időző tagjai a fiatalsággal karöltve július 
hó 14-én hangversenynyel egybekötött tánezmu- 
lalságolt rendeznek, melyre több zombori fiatal­
ember maris megígérte közreműködését. Tekin­
tettel arra, hogy a kör ezé Íja a szegénysorsú 
bácskai egyetemi hallgatók felsegélyezése, (‘lőre 
is felhívjuk a n. é. közönség figyelmet az érdé 
késnék Ígérkező hangversenyre es reméljük, hogy 
nem vonja meg pártfogását a szép czéltól.

JÓ fogás. Rajta Jőísr/szentistváni születésű IS éves 
kumiszt a rendőrség f. hó 22-én elfogta. Eddig 13 rendbeli 
lopást vallott be. amelyet bajai szőllőkben követett el. A 
Szent Istvánon elkövetett dolgainak se szeri, száma.

Hamisító. Binstein .Jenő 20 éves szilli születésű 
legényt a rendőrség elfogta, mert hamisított munkaköny­
vét találtak nála. Az illető vallotta, hogy özv. Polliik Isi- 
vánné szállóján egy legény akit ő névszerint nem ismer 
és aki azóta elszökött állította ki neki 00 fillérért. Az 
illető hamisítónál bélyegzők is vannak a szegedi, bajai, 
resiezabányai és még három ipartestűlet nevére. A hami­
sítót nyomozzák

Megrendítő szerencsetlenség. Topolyáról ír­
ják: A község tulajdonát képező földek bérbe­
adásán az elöljáróság is jelen volt. Az árlejtést 
áldomás követle, csapra ütöttek kél hordó sört s 
ugy 4 5 óra közöli hazafelé indullak, az első
előfogaton ült Bilid Elek községi biró és Volknum 
Gyula k. végrehajtó, a második elöfogaloson Pa­
lásti István pénztáritok és Riad János esküdt. Ez azl 
kívánta kocsisától, hogy hagyja cl az (‘lőttük ha­
ladó kocsit, de az elöfogalos nem akarta a biró 
kocsiját elkerülni, arra Hiúd kivette az ostort a 
kocsis kezéből s megcsapkodta a lovakat, ezek 
őrült vágtalásba kaplak s csakhamar elkerülték a 
biró kocsiját, az elkeríile< pillanatában az amúgy 
is felhcvíiil lovai a bírónak a papszállás előtti 
lejtős utón megbokrosodtak s a kocsit elragadva 
felborították, Riad biró oly szerencsétlenül esett, 
hogy agyrázkódást szenvedett s allapota remény­
telen, Volkman pedig lábcsonttörésl szenvedett. 
Az eset általános részvétel kellett.

Zilahy Gyula ez a geniális fiatal művész, 
kit országos kőrútján osztatlan lelkesedéssel 
fogadnak mindenütt, mint közöltük e ho 28-an 
(csütörtökön) tartja müvészcslélyét nálunk. Érde­
kes műsora a következő: 1. Az élet........ (La
vie) Id. Coquelin Kedvencz mónologja. Fran- 
eziából fordította Gabányi. 2. Egy modern 
vígjáték. Irta: Saphir. Személyek: Egy szí­
nész A férj. Egy ur A nő. Szolga Az 
udvarló. Egy szerelmes pár A nagybácsi.
L. 2.. 3. ur a közönségből L. 2., 3-ik újságíró. 
3. A tolvaj. Magánjeleiiel. egv bal után. 4. 
S z o m h a 1 est e. (Egv bányász szerencsétlen­
sége.) Irta: Gabányi. 5. .-\ föld és népei. 
Kullur-historico geographico humorislicus előadás 

1) r. S h u I p h u r i k u s nyomán irta G a b á n y i 

és Zilahi. 6. A fíirdöorvos. Irta: (Sipulus) 
B a kosi Viki o r. 7. A k o m i k u s. Irta : K iirthy 
E m i I. Szemólyezl: Zsiil. színész Zilahi.

Megörült gözmalomtulajdonos. Szabadkan a 
napokban egy urias kinézésű (‘gyen kóborolt az 
illezán. kezevel hadonászott s gyakran fenhangon 
beszélt. A majsai utón j.iró-ludök figyelmessé let­
tek az idegen emberre, rendőrt hívlak, aki a 
városházára vezette, ahol Dr. Novák orvos meg­
vizsgálta es konstatálta, az. elmeháborodoitság 
tüneteit. A szerencsétlen ember Sdmmacher Lajos 
adai gözmalomtulajdonos. aki vagyonos ember 
hírében all. A mentők bevitték a közkórház 
megfigyelő osztályára es az esetről csaladját 
értesítették.

----------------1
KOSZONET-NYILVANITAS.

Szeretett Ervin fiunk elhunyta alkal- ■ 
mával a részvétnek oly számos jeleit M 
vettük, hogy azokat egyenként meg- ■■ 
köszönni képtelenek vagyunk. B

Ennélfogva mely tisztelettel kérjük H 
mindazokat, kik részvélükkelabennünket M 
ért nagy csapás alkalmából felkeresni B 
szívesek voltak, fogadjak ez úton lég- H
bensőbb köszönetiinket. B

Baja. 1900. évi junius 23. K
Gerhárdt Menyhért B
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Köszönő levél Amerikából.
az eredeti levél hű másolata szó sze- 
leforditva. Wilhelm Ferencz gyógysze- 
urnak Neunkirchenben. Alsó-Ausztria.

New-York, 1898. május 18-án. 

risztéit Uram !
évi november hó 12-én rheuma- 

annyira megbetegedtem, hogy 
valók agyba feküdni. Nyolcz hó-

rinl 
rész

$ 1895.
*2 tisiiiusban
* kénytelen 

napon keresztül ugyanazon helyen kellett 
feküdnöm, mert nem voltam képes egy hü-

'•'2 vi'lknyit is megmozdulni, t
V Ibs-röl 130 lbs-re csökkent, jele

nyatos fájdalmaknak, melyeket ezen éveken 
keresztül elszenvednem keikül. Nem mulasz- 

tr toltam el semminemű kúrál.
lének használata után, ugyanis Linimcnl vil- 

£ lányos török fürdőkről stb. hallottam, és 
sd miután számos orvos tanácsai kikértem, ma 

sem érzem magam jobban, ugy. hogy a leg-
* utolsó orvos, kit igénybe vettem, kijelentette, 
<X hogy tőlem többe pénzt el nem fogad, mert

az úgyis kidobva volna.
Ezen idötájhan találkoztam egy bará- 

lommal, ki nekem a Wilhelm-féle autiarthri- 
tikus és (uilirheinnalikus rérlisztilő tlieáról 
beszélt, mely csalhatatlan szer a csúz ellen. 
En elmeséltem neki, hogy hány kísérletet 

<X leltem már inas szerekkel és hogy kevés a 
bizalmam. De ugy látszik, hogv a sors keze 

........................... "
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működött közre, hogy Önnek Írjak és hogy 
szivem meg mindig remélte, hogy létezik 
egy segítő, a ki ki fog gyógyítani. — Es 
tényleg ma azon meggyőződést vallom, hogy 
ily segítő létezik. Képtelen vagyok szavak­
ban kifejezni azon borzasztó fájdalmakat. 
mciy(‘k(‘l 3 éven keresztül elszenvednem 
kellett : de most mar nem zavarhat semmi 
és a jelen pillanatban ugy érzem magam 
mint egy újszülött gyermek, ki nem cseréli 
fel a világ összes kincseit a Wilhelm-féle 
anliarlhrilikus és autirhi'iimatikiis rérlisztitó 
theája ellenében.

Szíveskedjék, tisztelt uram, nekem for­
duló postával I tuezat (12) csomag W'ilhelm- 
féle antiarlhrilikiis es antirheumalikus vér- 
tisztilo theál küldeni.

Önnek a legjobb egészségei és hosszú 
életet kívánva, maradtam leljes tisztelettel

Gordon József M. 
orehard st. 179. New-York. 
Amerikai egyesült államok.
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Szálloda átvetek
Van szerencséin a u •*.  k" ni- u iu<l<')in:is:ir.*i  

hozni. h<»g\ a vásártérén levő

szállodái átvettem és azt

„VASÚTI SZÁLLODA
eziincn tovább folytatva, f. hó 25-en (hétfőn) meg­
nyitom.

A ii. e. közönség parifog.i'át kérves magamat 
b. jóindulatába ajánlva maradtam

kiváló tisztelettel

V. Shisiry István
szállodás.

Á A y A /j\ z(\ f,\ »j\ A 9

Árverés.
Néhai Csukás Ferencz • neje hagyatékát 

képező a líaynald-utcza és szerb templom tér 
sarkan fekvő 494. ö. i. szamu ház Ő82 kor. 
40 fii. bánatpénz mellett, a Deszkás ulcza es 
szerb templom tér sarkán fekvő 505 ö. i. szamu 
ház 403 kor. 20 fii. bánatpénz melleit, a Deszkas- 
utczában 518. ö. i. szám alatt fekvő ház 224 kor. 
bánatpénz mellett, ezen ház mellett levő kertek 
49 kor. 40 lil. bánatpénz mellett hiróilag el lóg­
nak arvmeztetni 1900. évi junius ho 28 ik napján 
d. U. 3 orakor Báján, a bajai kir. járásbíróság 
árverési helyiségében Mikolics-féle házban.

290 szám.

Pályázati hirdetés.
A bajai m. kir. állami tanítóképző-intézet 

internátusában a jövő 1900 1901. iskolai 
év folyamán a tanilónövendékek élelmezé­
sére szükséges élelmi czikkek és az összes 
intézeti helyiségek intésére használandó 
fűtőanyagok szállítására ezennel pályázatot 
hirdet az intézet igazgatósága.

Az ajánlatok a következőben felsorolt 
czikkek. nevezetesen tej. marha- és borjú­
hús. sertéshús és zsír, kenyér és sütemény 
liszt, füszerárúk.tüzelöfa és koksz ra kíilön- 
külön leendők meg.

Az ajánlatiét Ire esetlegesen szükséges 
részletesebb tájékoztatás ezen hirdetés meg­
jelenésének napjától kezdve az ajánlalok 
benyújtására alább kitűzőit határidőig na­
ponta a délelőtti hivatalos órákban az 
igazgatóságnál nyerhető.

Az ajánlatok lepecsételve : ..Ajánlat az 
állami tanítóképző intézetben szükséges . . . 
szállítására" felírassál legkésőbb folyó évi 
julius hó 10-én déli 12 óráig az állami taniló- 
képző-i idézet igazgatóságánál benyújt a miók.

Baja. 1900. junius 15.
SCHERER SÁNDOR

igazgató.
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tánczintézetiik Baján
\ NEMZETI SZÁLLÓBA NAGYTEILMÉBEN

engedélyezett
akadémiai képzöinlézel, aesthelikai teslgya- 

korlal és illeni taniíására.

mt Elsőrangú intézet.
Van szerencsénk a 1. szülök és táncz- 

kedvelö ifjúságnak b. tudomására hozni, mi­
szerint a legújabb Iranczia tánczrendszer 
szerint

táncintézetünket
Baján a ..Nemzeti Szálloda" nagytermében 
f. évi julius hó 2-án megnyitjuk.

Jelentkezni, illetve beiratkozni lehet 
naponta Csermák Sándor ur könyvkeres­
kedésében.
Bővebbet a tanítási programúiban.

A nagyérdemű közönség nagybecsű 
bizalmáért esd

RECHNITZ JÓZSEF és MAYER FARKAS
oki. táncztanilók.

<£e Sri ffon
valódi franczia

szivarünpapir és hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

1430. sz.
tlív7 Ti 100

Árverési hirdetményi kivonat.
A b-almási kir járásbíróság mint tkvi hatóság részéről 

• ■zMiinnl közhírré tótotik. miszerint Állaga Ottó ügyvéd 
által kéj .viselt bajai takarékpénztárnak Rády Mihályné szül. 
Argay Matild kispesti lakós elleni végrehajtási ügyében az 
árverés 487 kor 26 lil. töke követelés ennek 1894. évi 
junius hó 21-től járÁ 6°,o kamatai 23 kor H0 fillér eddig 
megállapított 13 korona ezuttali és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett az 1881-ik évi L.X. l.-cz. 
144. és 116. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék 
területén lévő a puszta-kunbajai 354. sz. tjkvben A. 7. 
1. sor 400. hrsz. a. foglalt szellőből Rády Mihályné szül 
Argay Matildol megillető jutalékára 434 körömi ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és annak 
Kunbaja község In.zánál leendő megtartására 1900. évi 
augusztus ho 14-ik napjának délután 3 óraja kitüzelik, mely 
alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Arverzők tartoznak a kikiáltási ár IO"o-át kész, 
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni

\ ovo köteles a vételári három ••gyenlő részlet­
ben es pétiig az első részletet az árverés jogerőre emel­
kedéseiéi számított é.u nap. a másodikat 60 nap. a har­
madikat 90 nap akiit az árverés jogerőre emelkedésétől 
számított 5 " .. kamat..kksd együtt a szabadkai m. kir. adó­
hivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 
A reszl. L ' árverési teltételek a hivatalos órák 

alatt a tkvi hatóság irattárában és Kunbaja község házá­
nál megtekinthetők.

A kir jl.ir. 'aj. mint tkvi hatoság.
Báes-Almá'. 1900. évi április hó 24-ik napján.

F I C Z E R E.
kir. íilbiró.

ad. 20. sz. 
kiáll. ....... .

Hirdetmény.
A helyi iptirkiá llilásná I |'(>|. 

használt díszítési kelmék és áll­
ványok f. hó 25-én hét lön d. u. 
5 érakor a helyszínén elárverez- 
telni lógnak.

Raján. 1900. junius 23-án.

A bajai helyi iparkiállitás elnöksége.

Ház eladás.
A néh. Dr. Lemberger Henrik- 

féle Haynald-utczai ház 

szabad kézből eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

TÁNCZ OKTATÁS.
A tisztelt szülők és jiz ifjúság szives ludo- 

ntására hozom, hogy a „Bárány Szálloda” termében 
úgy az esthetikai es társalgási illemszabályokból, 
mint kör- és társas szalon tánczokból zári körű

íaníoliamotf
nyitok. Különös figyelemmel a helyes tartás és 
mozgásra, melyből a kecsesség fejlődik.

Egyszersmind felhívom a I. szülök íigyelntél 
azon gyermekekre, kik ha tánczolnak is. de l est­
tartásuk helyleien vagy a phizikai növéssel esllte- 
tikail.ag párhuzamosan nem fejlődött a lesi, Imgv 
ez ókból is részi vegyenek.

Tanórák iskolai növendékek részére a 
délutáni, felnőttek részére az esti órákban.

Azon lannlok. kik alapos oktatásban része­
sültek. kedvezményes árban felvételnek.

Beiratások naponla d. e. II töl 12-ig a ..Bá­
rány Szálloda" Jerniebeii. valamiül d. U. 2-tÖl 3-ig 
a lakásomon. Özvegy-utcza 650. szám altit), ahol 
bővebb felvilágosítás nyerhető.

Az érdeklődök szives figyelmét felhívom arra, 
hogy jelentkezésüket mielőbb meglenni szíves­
kedjenek annyival is inkább, mert a megkezdés 
illán lannlok fel nem velőinek.

Felkérem azon t. szülőket, kik igényt tartanak 
arra, hogy náluk tiszteletem tegyem, szíveskedjenek 
ezen óhajukat velem tudatni.

A I. szülőik és az ifjúság szives pártfogasat 
kérve vagyok

Báján. 1901) ovi junius hó

K. Tany József
oki. illem, és láncz lan. Budapestről.
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? * * * * Richler-féle
Horgony Pain Expeller

Liniment. Capsici cornp.
Ezen hírneves háziszer ellent állt az 

idő megpróbálásának, mert már több 
mint 30 óv óta megbízható, fájdalom­
csillapító bedörzsölesként alkalmaztatik 
köszvénynél, csüznál, tagszaggatásnál 
ós merüléseknél os az orvosok altat bo- 
dorzsölésokre is mindig gyakrabban ren­
deltetik. A valódi Horgony-Pain-Ex- 
pellor, gyakorta Horgony-Lininient. el­
nevezés alatt, nem titkos szer, hanem 
igazi népszerű házlszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkónti árban 
majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József 

lás alkalmával igen óvatosak legyünk, 
mert több kissbbórtékü utánzat van for­
galomban. KI nem akar megkárosodni, 
az minden egyes üveget „Hor­
gony “ védjegy és Richter 
czógjegyz.és nélkül mint nem 
valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. ét tárta, Radoltladl 

<•«. és kir. udvari szállítók.
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Gyermek-kenőeN
A hintőporok gyakran árlnliiuisiik. Helyettük meglepő 

yógvliulásn miatt u Pecsícs féle gyermek-kenőcs ajánlható, 
mely az izzadtság ' - vizeles okozta pállottságot <■- kisebesülést 
meggátolja és a már kisehesiill részeket gyorsan meggyógyít ja. 
úgy-zinleii a felnőtteknél, mindennemű sebet, feltörést, lábiz­
zadtságot. perseiléseket. stíl. Ezen kenőcs evek millvíi sem 
rolniik el. Ára használati utasítással 60 fillér, postával küldve 
20 fillenrc! több, három skatulyánál kevesebb nem küldetik.

l*aralysia  a bedörxMÖk1*.
köszvényes és reum.iticus lájdulimiknál. ízület szaggatásoknál, derek és Hl 

hátfájásoknál, osos \ <gy loo'.- -u>. áit;il okozott daganatoknál, lábikra görcsnél, továbbá Rí 
kiiiino erösitöszer nagy strapátiok előtt c~ után. n. m. hosszú gyaloglás, kerékpártúrák, ÚJ 
nehéz munka, fej és fogfájdalmaknál. lm

Ára használati utasítással I korona 60 lillór. postán küldve 40 (lilémet több pj 
és csak 2 tégely küldhető. !

Kapható: Pccsics József, gyógyszertárában Zágráb. Ilica 43., Török S 
jjí József gyógyszertárában Budapest. VI. Kiraly-utcza 12., és a lég- Ú( 
^5 több gyógyszertarban és drogueriában vidéken. Hl

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában I3aján.
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